[v. Olympiade
der lungen Mathematiker der DDR 1965

2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklasse 5

Achtung: Alle Aussagen sind stets zu beweisen beziehungs-
weise zu begriinden. Der Lisungsweg (einschlief-
lich Nebenrechnungen, Konstruktionen von Hilfs-
linien usw.} muB deutlich zu erkennen sein.

* 7wei Dreher Gbernahmen am 11. Januar 1965 {frih)

den Auftrag, 1100 Werkstiicke herzustellen. Der erste
Dreher stellt 19 Werkstlicke je Tag her, der zweite tlg-
lich 3 Stiick mehr als der erste.
An welchem Tage werden sie bei gleichbleibender Lei-
stung je Tag mit dieser Arbeit ferfig, wenn an den
Senntagen nicht, an den Sonnabenden aqusnahmswedise
voll gearbeitet wird?

2. Teile die Seiten eines Quadrats in sechs gleiche Teile
und ziehe von dem Mittelpunkt M aus den aus der
Abbildung ersichilichen schraffierten Streifenzug. Eine
Seite des Quadrats hat eine Linge von 12 Zentimetetn.

- Berechne den Umfang und den Fliicheninhalt des Strei-
fens. D C

Abbildung 1




3. a) Wieviel zweisteliige natiirliche Zahlen gibt es, bei
denen die Differenz der beiden Ziffern gleich 5 ist?

b) Bei wievielen dieser Zahlen ist die Zahi selbst acht-
mal so groB wie ihre Quersumme, d.h. wie die
Summe ihrer beiden Ziffern?

4, Watkirend einer Vorstellung im ,Theater der Jungen
Welt" in Leipzig blieben einige Pltze frei. Alfred zdhlt:
17, Annerose dagegen 16 freie Platze. Heinz sagte, Al-
fred habe sich auf jeden Fall verzahit.

Wie kennte Heinz seine Aussage begriinden, wenn er
wuBte, daB es im Theater 520 Platze gibt und in dieser
Vorstellung 68 Mdadel mehr als Jungen anwesend wo-
ren?
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